

连云港市海州区浦南镇，是全国第四批“美丽宜居小镇”，这里不仅区位优越，交通便捷，一二三产业的发展更是呈现出百花齐放的态势，是连云港市区名副其实的“城市后花园”。“近年来，浦南镇顺应群众期盼，不断加快乡村发展步伐。浦南镇紧扣乡村振兴战略，立足自身资源禀赋，重点聚焦产业发展、村镇建设等方面，在全区范围内率先开展集中居住工作，并根据村镇发展思路，不断调整优化产业结构，全力建设‘产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕’的魅力新浦南。”浦南镇党委书记薛喜东介绍。

现代快报+/ZAKER南京记者 王晓宇  
通讯员 万民 李超 吕晓

美丽的江浦新村  
本版图片均由浦南镇提供



产业兴旺、生态宜居，连云港城市后花园——浦南镇

# 产业发展百花齐放，乡村振兴稳步推进

## 区位优越、生态宜居 连云港城市后花园

浦南镇历史悠久，根据当地出土的文物推算，这里大约4200年前已经成陆，由于特殊的地理位置，这里的先民们一直以熬卤制盐为生，直到清朝末年，随着大海东移以及社会变迁，这里的人们才基本转变为以农业生产为主。近现代，浦南镇一直归东海县管辖，直到2008年2月，浦南镇从东海县划归新浦区，2014年5月，新浦区与海州区合并成立新的海州区，浦南镇划归海州区管辖。

浦南镇总面积128平方公里，总人口8万人，下辖20个行政村和1个社区，是2016、2017年度连云港镇街经济综合实力十强乡镇。

这里区位优势明显，丝绸之路经济带和21世纪海上丝绸之路在此交汇，交通便捷，空港海港近在咫尺，陇海铁路横贯东西，高速公路、国道纵横交错，构筑了陆海空立体交通网络。

这里生态资源独特，地表水丰富，地下水位高，储量2亿立方米以上。境内纵横8条流域性河流常年不断补充水源，湿地资源优势明显，万亩临洪河湿地、万亩新沐河湿地、月牙岛湿地公园等成为城市的“绿肺”。

这里还有深厚的人文资源，一代名医刘一麟、人民艺术家彦涵、抗战烈士李庚山、杰出乡贤刘振殿等，都出自浦南。依靠这些优质资源，浦南镇成为连云港市城乡统筹示范区、江苏省现代农业产业示范区，更成为国家级生态镇以及全国美丽宜居小镇。

月牙岛景区



## 产业兴旺，百花齐放，为浦南特色发展插上腾飞的翅膀

改革开放40年，尤其是近年来，浦南的发展取得了长足的进步。浦南镇镇长朱冲介绍，目前全镇已经形成新型建材业、商贸物流业、现代服务业、现代农业、乡村旅游业等全面发展的支柱产业，产业发展呈现百花齐放态势，为浦南的发展插上了腾飞的翅膀。

### 1 独特地理优势，带动物流产业飞速发展

浦南镇北临赣榆区，西连东海县，东接连云区，是一县三区与主城区的交会点，距连云港港口和连云港机场各25公里，境内G25沈海高速、310国道、204国道、323省道纵横交错，内河运输有三级运输航道蔷薇河，且区域内河运输直达长江、京杭大运河，形成了陆海空立体交通网络，是连云港市与山东大宗商品物流的重要枢纽和中转区。新浦大道的建成通车，实现了浦南镇与主城区无缝对接，浦南与高铁客运枢纽、连云港港口、白塔埠

机场均在30分钟车程内。

作为近城郊镇，浦南镇一直把商贸物流作为重要的发展产业，2017年全镇商贸物流业产值首次超20亿元，预计未来五年内可超百亿元。

朱冲介绍，作为海州区委、区政府重点打造的海州智慧物流产业园是沿204和310国道一线“U”型服务业产业带的重要载体。目前，204和310国道一线大宗物流产业，与智慧物流园区形成“U”型物流产业带，其中沿310国道已形成百余家物流企业

，通过信息化智能平台有机衔接采购、销售、仓储、物流、城市配送等环节，打造集采购、销售、融资、物流等服务为一体的供应链管理体系。

海州智慧物流园区启动建设以来，相应配套项目也顺利建设。园区吸引江苏天马电商产业园、指尖商城、金龙鱼仓储物流、客隆快销品物流等10多个项目相继入驻，投资总额达40亿元。2017年园区年销售额达到15亿元，利税5000万元，带动地方就业2000多人。

### 2 自然资源丰富，特色农业成新的增长极

浦南镇与连云港市区相邻，地域广阔，地理位置优越，自然资源丰富，交通便捷，是现代特色农业生产发展中的大镇，也是连云港市重点农业镇。

近年来，浦南镇积极走农业产业化发展道路，截至2017年底，已累计流转土地6.2万亩，形

成设施蔬菜、特种水产、花卉苗木三大产业，2011年6月，农业园区获批省级现代农业产业园区，2017年10月，获批省级第一批现代农业产业示范园。

目前，全镇共有农业龙头企业15家，农业专业合作社126家，家庭农场75家，建成省级现代农

业产业示范园1个，园区规划总占地面积5.6万亩，其中高效农业设施栽培面积已建成12955亩，年产各类果蔬6万余吨，年产值2.64亿元，亩均产值达2万元以上，直接或间接带动近万人就业。家庭农场的数量和质量均走在全区的前列。

### 3 因地制宜发展，乡村旅游红红火火

2014年初，经连云港市委、市政府批准，海州区启动了月牙岛旅游大开发。景区坚持资源节约和生态保护的开发原则，依托岛上原有地形地貌和特色资源，突出湿地文化、水绿文化、生态文化和滨河文化、丰富生态体验、观光休闲、运动健身等内容，先后打造了薰衣草园、波斯菊园、向日葵园、东夷

文化园、休闲垂钓中心、环岛生态湿地、滨河景观廊道、亲水沙滩、油菜园及南北双湖湿地等景点。

自2014年4月20日开园，游客络绎不绝，到2017年，累计接待游客230多万人次，月均举办各类体育赛事和公益活动6次，先后荣获连云港市“新十景”、首批市级十佳“影视基地”和市级“生态旅游示范区”、省“四星级乡村旅游区”等称号。

浦南镇通过规划、加大投资、设计施工，先后打造了“月牙岛”“星光湖”“现代农业产业园”等15个集观光、采摘、品尝、购物、科

普、体验、休闲、度假等系列活动为一体的现代农业观光景点。

浦南镇更是充分利用城市近郊的区位优势，主打“一路向前，寻找桃花源，美丽在浦南”乡村游概念，利用“互联网+旅游”新模式，形成“月牙岛”“浦南采摘”“浦南农家乐”等特色旅游产业，“草舍西红柿采摘节”“江浦葡萄采摘节”“集瑞园观光旅游采摘文化节”旅游节庆活动红红火火。江浦村成功申报省级休闲观光农业示范村。既扮美了城区后花园，也成为富民强镇的一大抓手。

## 硬件发展，软件提升 乡村振兴战略稳步推进

浦南镇党委书记薛喜东介绍，近年来，浦南镇顺应群众期盼，紧扣乡村振兴战略，不断加快乡村发展步伐。力争到2020年，全镇打造不低于10项知名品牌产品，农业产值达20亿元，亩均收益5000元以上，全面创成省级农业产业示范园；加快一二三产融合发展，带动农民增收致富，农民人均纯收入提高到30000元；改善镇村环境，优化镇村布局。全面创成国家级卫生乡镇，三大农民集中居住区基本成型，实现3万农村人口搬迁集中居住；党群服务中心及阵地建设全部达标，“一委三会”治理体系全面成熟，党风政风民风全面向好，乡村治理体系进一步完善。

薛喜东表示，目前，浦南镇正在逐步引导村民向集中居住区转移。根据镇域总体规划和镇村布局规划，结合村庄发展现状，浦南镇规划布局三个集中居住区，分别为镇区、太平集中区和江浦集中区，同时保留19个居民点。

为快速推进乡村振兴战略的实施，浦南镇十分注重基础设施建设，目前全镇范围内“四纵六横”主干路体系已基本完善，2018年计划新(改扩)建20条56公里乡村道路，待年底完工后，百姓出行条件将大大改善。同时配合集中居住区建设，加大对污水管网以及供热供气等设施的全面建设。

薛喜东介绍，浦南镇在产业发展、基础设施改善的同时，对社会事业投入，尤其对教育、医疗卫生等事业的投入全部走在全区的前列，先后投入近2亿元新建浦南小学和郁林中学，投入3亿多元建设医养一体化项目。“未来，我们不仅重视硬件投入，更要注重软件提升，结合全国文明城市创建和国家级卫生乡镇创建，不断提升社会的文明程度，让浦南成为群众向往生活和居住的地方。”

展望未来，薛喜东表示，希望通过党委政府以及全体浦南人民的共同努力，让浦南农业现代化早日全面实现，三大集中居住区尽快全面建成，农民生活水平、乡村治理体系提升到新高度，“最终，就是要将浦南打造成为‘产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕’的魅力新浦南。”